
 
 
 

GEMEINDE IRLBACH 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 12.12.2024 

 
 
Erster Bürgermeister Armin Soller eröffnet um 17:30 Uhr die Sitzung des Gemeinderates, begrüßt 
alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung des Gemeinderates fest. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 
1. Erläuterungen öffentlicher Teil; 
 
Mitteilung: 
Stand 05.12.24 
Zur Kenntnis genommen 
 
2. Fischereiverein Irlbach - Straßkirchen, Antrag auf Anbei eines Vereinsheim beim 

Begegnungshaus, Vorentwurf; 
 
Sachverhalt: 
Im Rahmen der Sitzung erläuterte ein Sprecher des Fischereivereins Irlbach die Intension des o. g. 
Antrags und stand für Fragen aus dem Gemeinderat zur Verfügung. 
Im Rahmen einer außerordentlichen Mitgliederversammlung des Fischereivereins 
Irlbach/Straßkirchen im März 2025 sollen die Pläne für eine Fischerhütte am Begegnungshaus den 
Mitgliedern vorgestellt werden. 
Soweit das Vorhaben auf Zustimmung bei den Mitgliedern trifft, werden die weiteren Planungen im 
Anschluss in Abstimmung mit der Gemeinde Irlbach und den übrigen Vereinen in Irlbach beraten. 
Eine maßgebliche Bedingung für die Zustimmung zum Projekt durch die Gemeinde Irlbach ist eine 
Nutzung der übrigen Vereine/Gemeinde bei Veranstaltungen am Festplatz in Irlbach am 
Begegnungshaus. 
Die Verwaltung wird die Vorhabensbeschreibung/Pläne für eine Abstimmung an das WWA 
Deggendorf senden, da die derzeitigen Planungen direkt an die bestehende Deichbalkenhalle 
angrenzen. 
 
Beschluss: 
Zur Kenntnis genommen 
 
3. Bauvorhaben, die im laufenden Verfahren durch das Landratsamt Straubing-Bogen 

an die Gemeinde geleitet wurden; 
 
Dem Gemeinderat wurden folgende Bauvorhaben im Genehmigungsfreistellungsverfahren 
(Art. 58 BayBO) bekannt gegeben:  
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Bisher keine Bauanträge 
Der Gemeinderat nahm Kenntnis von den Vorhaben. 
 
Dem Gemeinderat wurden folgende Bauvorhaben, die auf dem Verwaltungsweg durch das 
Landratsamt Straubing-Bogen weitergeleitet wurden, bekannt gegeben:  
 
1. Bauantrag; 
Bisher keine Bauanträge 
Der Gemeinderat nahm Kenntnis von den Vorhaben. Das gemeindliche Einvernehmen zu den 
Vorhaben wurde als Angelegenheit der laufenden Verwaltung erteilt.  
Zur Kenntnis genommen 
 
4. Gemeindearchiv Irlbach, Standort, Aufbewahrung der Unterlagen; 
 
Mitteilung: 
Das Archiv der Gemeinde Irlbach befindet sich in den Kellerräumen der Kanzlei Irlbach am 
Kirchberg. 
Das Archiv ist ein sehr gut strukturiertes Archiv mit zum Teil besonders archivwürdigen 
Schriftstücken. 
Der Standort des Archivs sollte mittelfristig geändert werden, da zum Teil Feuchtigkeit an die 
eingelagerten Stücke herantritt. 
 
Eine Verlagerung des Archivs in den zweiten Raum, EG in der Gemeinde-Kanzlei am Kirchberg, 
wird in Zusammenarbeit mit dem Kreisarchivar geprüft. 
Zusätzlich soll eine gemeinsame Lösung mit der Pfarrei Irlbach geprüft werden, da ein Teil des 
Archivs aus kirchlichen Beständen besteht. 
Die derzeitige Nutzung des Raums durch andere Gruppierungen, wie bspw. der Yogagruppe wird 
geprüft. 
Zur Kenntnis genommen 
 
5. Kenntnisnahme des Gemeinderates von Ausgaben über 1.000 € bis 6.000 € gemäß 

Geschäftsordnung § 11 Abs. 2 Nr. 2a 
 
Mitteilung: 
Zur Kenntnis genommen 
 
6. Bekanntgaben, Wünsche, Anträge – öffentlicher Teil 
 
Mitteilung: 
Siehe folgende/n Punkt/e. 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
6.1 Sitzungen des Gemeinderates Irlbach im Jahr 2025; 
 
Mitteilung: 
Die Sitzungen des Gemeinderates Irlbach im Jahr 2025 finden voraussichtlich an folgenden Tagen 
statt. 
 
Januar  Donnerstag den 09.01.2025 
Februar Donnerstag den 13.02.2025 
März  Donnerstag den 13.03.2025 
April  Donnerstag den 10.04.2025 
Mai  Donnerstag den 08.05.2025 
Juni  Donnerstag den 12.06.2025 
Juli  Donnerstag den 10.07.2025 
August  Donnerstag den 07.08.2025 (optional) 
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September Donnerstag den 11.09.2025 
Oktober Donnerstag den 09.10.2025 
November Donnerstag den 13.11.2025 
Dezember Donnerstag den 11.12.2025 
Zur Kenntnis genommen 
 
6.2 Goldenes Buch der Gemeinde Irlbach, Richtlinien für Eintragungen; 
 
Mitteilung: 
Das Goldene Buch der Gemeinde Irlbach soll den Grundstein für zukünftiges zeitgenössisches 
Dokument bilden. 
Vornehmlich sollen sich die jeweils amtierenden Mitglieder des Gemeinderates mit den 
Bürgermeistern eintragen. 
Darüber hinaus besteht zusätzlich die Möglichkeit, dass sich auch weitere Personen, welche sich 
um die Gemeinde verdient gemacht haben, in das Goldene Buch eintragen. 
 
Es empfiehlt sich aus Sicht der Verwaltung eine Grundlage in Form von Richtlinien für eine 
Eintragung ins Goldene Buch der Gemeinde Irlbach zu erstellen, um Transparenz, Gleichheit und 
Neutralität zu schaffen. 
 
Aus der Mitte des Gemeinderates wurde angeregt das Goldene Buch in zweizuteilen für politisches 
Engagement und soziales Engagement. 
Zur Kenntnis genommen 
 
6.3 Kläranlage Verwaltungsgemeinschaft Straßkirchen, Sachstand; 
 
Mitteilung: 
Am 05.12.24 findet eine Sitzung der Verwaltungsgemeinschaft Straßkirchen zum o.g. Thema statt. 
Im Rahmen der Sitzung des Gemeinderates erfolgen weitere Ausführungen und bis zum Sitzungstag 
werden zusätzliche Unterlagen bereitgestellt. 
Zur Kenntnis genommen 
 
6.4 First Responder Irlbach, Versicherungsschutz, Dienstleistungsversicherung; 
 
Mitteilung: 
Entgegen dem bisherigen Sachstand, besteht auch für die First-Responder ein ausreichender 
Versicherungsschutz, soweit diese auch Mitglieder der FFW Irlbach sind. 
Für die First-Responder in Irlbach trifft dies zu. 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
Anschließend fand eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 


